

# Patriotul

ORGAN DE LUPA PATRIOTICA ANTI-FASCISTA

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și administr. 16-80  
Tipografia 16-39.

Apare sub conducerea unui comitet  
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50  
Pentru membrii Sindicatelor 630 Lei  
plus Cheltuieli de Inmanare Lei 50  
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

## Sarcinile momentului

de GEORGE NINI

Lumea este sătulă de război, de sânge și de urgie. Șase ani, cât șase secoli, am îndurat cele mai crunte mizerii. Isovii de drumuri, cu picioarele pline de răni purulente, extenuați, brutalizați, terorizați de groaza morții, flămânzi, zdreteroși, cu nervii încărcați, întinși până la plesnire, la nebunie... și mii și milioanele de morți ce au rămas presărați în largul pamântului cu ochii sticloși, infipți în bolta cerului.

Omenirea a plătit greu greșala că s'a lăsat înșelată de hidoasa diformitate spirituală a fascismului, hitlerismului și legionarismului și n'a zdrobit în fașe elucubrațiile nebunilor iluminati și criminoși cari au fost Hitler și ciracii lui.

Acest război groaznic este tributul pe care omenirea l-a plătit pentru ușurința și neseriozitatea cu care a privit dela început primele manifestări fasciste și n'a luat măsuri în consecință.

Se putea să plătim și mai scump. Se putea ca lumea să se transforme într-o lume de roboți de poliști, dar geniul binecuvântat a învins. Armata Roșie, care a dus greul războiului și Armatele Aliate, au învins, iar fascismul cu războiul oribil pe care l-a determinat va intra în istoria o pagină întunecoasă dar cu mare putere educativă pentru viitor.

Omenirea îi rămâne sarcina să reconstruiască pacea. Exemplele președintilor din trecut ne obligă să privim problema păcii cu o danță seriozitate, dezbrăcați de orice patimi și de orice egoism. Lumea este setoasă de o pace dreaptă și permanent durabilă, care să-i asigure drumul liber spre progres, spre cultură și fericirea tuturor. Dacă acum în ceasul din urmă după atâtea sacrificii de sânge și de durere, nu ne vom dovedi capabili să dăm lumii o operă grandioasă de pacificare și vom tolera între noi nedreptățile, silniciile, răniștile fascismului și exploatarea omului de către om, înseamnă că am tolerat germeii războiului, ai unui nou război și ne or blestema morții care s'au sacrificat pentru dreptate, și ne or blestema viitorul, căruia îi rugăm noi suferințe.

Omenirea este conștientă de acest imperativ al momentului istoric și în vederea acestui scop, pentru pacea viitoare, a întreprins o nouă acțiune. La San-Francisco, în urma și la noi, popoarele se pregătesc pentru a da lumii o pa-

## D. Hopkins în audență la mareșalul Stalin

— Am fost și rămânem prieteni cu Uniunea Sovietică, — a declarat d. Churchill —

MOSCOVA. — Mareșalul Stalin a primit ieri în audență pe dl Harry Hopkins, trimisul special al președintelui Truman. La aceasta audență — care a durat o oră și jumătate — au fost prezenți doi Harriman ambasadorul american din Moscova și Molotov comisarul poporului pentru Afacerile Străine.

Dl Josif Daves, trimisul special al dlui Truman a fost primit în audiență Duminecă de către dl Churchill, iar luni a avut tratative cu dl Eden.

Ocupându-se cu aceste tratative, ziarul Isvestia menționează că însăși faptul că președintele Truman a tri-

mis emisari speciali la Londra și Moscova, confirmă faptul că

vrea să continue politica dlui Roosevelt.

Precum se știe aceste convorbiri pregătesc o nouă întâlnire între dl Truman Stalin și Churchill.

Dl Churchill a declarat ieri cu ocazia unui discurs rostit în fața alegătorilor săi că alegerile parlamentare din Anglia nu împiedecă întâlnirea celor trei și el e gata de a lua parte la această întâlnire chiar înainte de alegeri.

— Am fost și rămânem priete-

nul cu Uniunea Sovietică, — a spus d. Churchill cu această ocazie.

Conform unor știri sosite din Washington, dl Truman este gata să vină în Europa într'un timp cât mai curând posibil pentru a lua parte la întâlnirea sus amintită.

Dl Gromiko, ambasadorul Uniunii Sovietice la Washington a rostit ieri seara un discurs, exprimându-și convingerea că cooperarea strânsă între America, Uniunea Sovietică și Marea Britanie va fi cât se poate de strânsă în timpul de după război.

## O nouă serie a conducătorilor nazisti arestați

LONDRA. — Dintre conducătorii nazisti n'a fost prins încă Ribbentrop și Alfred Rosenberg. Afară de ei n'au fost găsiți 30 gaulteri, 10 generali SS, mulți conducători regionali ai organizației tineretului hitlerist și organizației S. A.

Autoritățile aliate au multe dovezi că hitleristii au pregătit

o activitate subterană. Mulți nazisti au fost deghizați în diferite acte de sabotaj. Astfel s'au găsit săpate capcane de automobile pe drumurile de țară iar în unele părți au fost tăiate sârmele telefonice. S'au luat măsuri pentru a descoperi pe sabotori. Autoritățile britanice au arestat dintre foștii con-

ducători ai organizației Crucii Roșii.

Pe teritoriul ocupat de anglo-americieni se semnalează zănesc conducători nazisti pe Arthur Forster, fostul conducător hitlerist din Danzig, pe generalul von Greip care l-a înlocuit pe mareșalul Göring în comanda forțelor aeriene, pe generalul Wittinghof care a semnat actul de capitulare al forțelor germane din Italia. Deamsemenea au fost arestate cele două surori ale lui Hitler și fratele lui Himmler. Generalul von Greip s'a sinucis.

## Radio Moscova despre problema orașului Trieste

BELGRAD. — Mareșalul Tito a rostit un discurs în orașul Lubliana. El a anunțat că Iugoslavia își susține pretențiunile sale asupra Karintiei.

În legătură cu problema Triestului, radio Moscova și-a exprimat părerea că toate armatele eliberatoare au drepturi egale de a rămâne în teritoriile eliberate de ele. Acest drept îl au și trupele iugoslave din Trieste. Acest fapt însă nu prejudiciază asupra soartei acestui teritoriu.

O hotărâre definitivă în această privință se va lua cu ocazia conferinței păcii.

## Parlamentele din Siria și Liban convocate în ședință extraordinară

PARIS. — Guvernele Siriei și Libanului au convocat parlamentele acestor țări în sesiune extraordinară.

Guvernul francez a dat astăzi o declarație în legătură cu evenimentele din Siria și din Liba-

non, accentuând că n'a fost niciun motiv pentru întreruperea tratatelor din partea Siriei și Libanului, pentru că Franța și-a exprimat hotărârea de a sprijini independența acestor două state

ce perfectă. De acela, ceea ce se întâmplă acum la noi, ca de ex.: lupta poporului de a se elibera din cătușele de silnicie și exploatare în care a fost ținut de regimurile profasciste și fasciste, campania contra fascismului, contra șovinismului, lupta pentru egalitate și înfrățire între popoare, etc. nu sunt determinate de un spirit distructiv de ură, de răzbunare, ci sunt dic-

tata de o necesitate categorică a condițiilor păcii viitoare. Nu se poate porni la construirea unei păci fericite a viitorului fără a distruge vestigiile cangrenoase ale trecutului care au determinat războiul.

Desigur că s'ar putea săvârși și unele mici greșeli de către indivizi cari nu pricep bine sensul acțiunii, dar acestea sunt inerente marilor prefaceri fără

însă a putea influența mersul general spre țelurile bine definite, iar corecția lor nu va întârzia.

Poporul vrea o pace dreaptă și durabilă care să-i asigure liniștea și fericirea pentru multe generații, el vrea refacerea acestei țări și ar fi o crimă dacă nu am face toate eforturile pentru aceasta.

# TÂNĂRUL PATRIOT

**Tineretul este gata să-și dea contribuția pentru refacerea țării**

— Cuvântarea dlui Mihail Sadoveanu președintele de onoare al Tineretului Progresist din România —

Tineretul Progresist din România de curând organizat într-o mare mișcare generală, a început activitatea ce urmează a se încadra în munca de refacere a țării pe temelii democratice.

Întreaga suflare a continentului, eștă din cataclismul războiului, se simte îndemnată la înnoirea lumii. Tineretul Progresist din România, își vede locul și datoria lui în această mișcare de redresare europeană și într-o organizare durabilă a păcii.

Fascismul și hitlerismul au ademenit erii și au adus în răstăcire o generație pe care au asociat-o agresiunilor și crimelor lor. Prin mijloace viclene și înșelându-le buna credință, dictatori au adus cu inima ușoară la moarte sau la tragică desamăgire pe copii Europei. Ultima generație tânără, odată cu victoria dreptății și libertății se socotește datorată să răscumpere greselile părinților lor, reluându-și locul sub lumina idealurilor umanității după tradiția generoasă a tineretului european de odinioară.

Gata să-și dea contribuția pentru refacerea Patriei, Tineretul Progresist n'a întârziat a se lega cu organizația similară din alte părți, spre a contribui la opera colectivă. Tineretul Progresist român s'a legat cu organizația antifascistă a tineretului sovietic, cu uniunea antifascistă a tineretului iugoslav, cu tineretul antifascist bulgar, cu tineretul antifascist albanez. Va participa în lunie la congresul bal-

canic al tineretului antifascist.

În țară, Tineretul Progresist țintește să-și dea contribuția în toate sectoarele vieții, în agricultură, rețelări, ajutorarea regiunilor sărăcite și bătăuțe de

hoii, capitalizarea copiilor din regiuni mai greu încercate, așteptând să-și desvolte opera și în domeniile culturale, în raport cu nevoile mult încercatului nostru popor.

Privind cu dragoste și nădejde înfăptuirile unor democrații mai vârstnice și mai experimentate, nu sunt decât președintele de onoare al acestei organizații. Făind gata să răspundă la chemarea seniorilor lor, tinerii progresiști români prin mine, salută din toată inima primul congres general al asociației române, pentru legăturile culturale cu Uniunea Sovietică, dorindu-i spor și izbândă.

## Elevii printre răniți

Clasa II-a B) a Liceului Comercial de băieți din Arad, condusă de d. prof. diriginta Băcu Radu, a vizitat pe răniții Spitalului de Campanie Nr. 3 „Crucea Roșie”, de sub conducerea d-lui medic colonel Zamfir. Elevii au fost conduși de d. medic sublo-

cotenent Diaconu și infirmierele de serviciu în patru dormitoare împărțind răniților cozonaci, prăjituri, slănină, caș, ouă, pâine albă, lapte, țigări, tutun, ziare, reviste, plicuri cu hârtii și cărți postale.

Elevii au plecat acasă cu bucuria în suflet de a fi făcut o faptă bună, creștinească și patriotică, iar ostașii răniți cu adânci mulțumiri și-au manifestat satisfacția pentru mica, dar sincera ofrandă adusă de acești elevi, cei mai mulți copii de meseriași CFR-ști și mici slujbași.

### Atențiune!

Bronzez picioarele sau tot corpul în minute fără quarz

„Cosmetică”

Str. Vicențiu Babeș 14 1324

## MICA PUBLICITATE

Anunșurile la mica și mare publicitate pentru ziarul nostru se primesc la 435/b

**RECLAMA**

Prețurile originale cu la administrația ziarului Str. Eminescu 4. — Telefon 17—11

AGENȚIA HATSCHKEK, Arad, Bul. Carol 17. Telefon 16-95. (sume în milioane de lei): 25: centru, prăvălii, zolt, raport, 15: 6 apartamente moderne, grădini. 10.5: vilă modernă, 3 camere, 1: bucătărie, 2 locuințe, mare grădini. 3: Gară, dublu teren, casa gospodărească. Podgoria: parcele, poziție plăcută, 60.000.

SCHIMB casă din Oradea cu 4 camere, baie, plus 2 camere, baie, cu una în Arad. Adresa la ziar. 442

DEMONTAM case avariate și adăposturi, cumpărând cu prețuri bune materialul. Adresa la ziar sau telefon: 13—34. 1310

COVOARE persiene indigene și un frigorifer de vânzare. Adresa la ziar. 1339

**Forum** Telef. 20-10. Repr. la 3, 5 și 7. Dum. la orele 9, 12, 3 și 6 fix.

Azi o premieră excepțională 447  
**„ULTIMUL MOHICAN”**  
cu Harry Carey — Edwina Booth 446

**Royal** Telef. 19-33 Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30 3, 5, 7 și 9 fix.

Sonoritate absolută, cu aparate noi  
Azi: Senzație cinematografică în stil american! 448  
**ȚARUL GELOZIEI**

ROG ONORATA clientelă să ridice hainele la timp în lipsă de loc. Angajez ucenic. Hospodâr, curățitor și vopsitor, Str. Stroescu 13. 444

CONTABIL EXPERT fost și director administrativ la mari întreprinderi, caută post corespunzător la firmă serioasă. Primește și contabilizări particulare. Adresa la ziar. 4

ȚES ARTISTIC stoffe rupte, tăiate sau mâncate de molii. Piața Avram Iancu 2, et. I 1114

ALERGATOR tânăr căutam. Fructăria „Albina”. vis-a-vis biserică Minorților. 1842

CAUTAM portar priceput la toate. Piața Luther 3. 1340

MACELARIE vad 30 ani cu tot aranjamentul de închiriat. Adresa la ziar. 1337

PIERDUT portmonet cu bani și acte pe numele Don Gheorghe. Găsitorul rețină banii, actele predea la comitetul fabricii „Astra”. 1343

**Corso** Telef. 23-64. Repr. 3, 5 și 7. Duminecă 11, 3, 5 și la 7

**Pat și Patachon** recrut  
JURNAL RUSESC 446

**Pro** Telefon 24-45. Repr. zilnic la 3, 5 și 7. Duminecă la 11

Azi o premieră sguđuitoare 445  
**TINERI în LANȚURI**  
Surpriză stagiunii

VÂND sufragerie și dormitoare stare bună, marca Lengyel. Adresa: Reclama, Eminescu 4. 444

PIANINO, scurt, de vânzare Restaurant „Ferdinand”, Piața Avram Iancu. 130

INCHIRIEZ urgent casă particulară, 2 locuințe moderne, 2 camere. Adresa sub „Chirie mare” la Reclama, Eminescu 4. 444

MOARA de urluț am redeschis. vând. Kiss Ludovic, Str. Mărgăritar 65. 134

3 FAMILII albine cu 9 lăzi „Dămblat” de vânzare. Adresa la ziar. 138

PIERDUT carnet aprovizionat CFR, 1393, pe numele Anghel Ioan. Declar nul. 138

DE INCHIRIAT magazii spațioase uscate. Informațiuni între orele 13—17, Episcopiei 6. Director Șuluțiu. Tel. 11-80. 134

CAUT mecanic pentru mașină de treierat cu tractor. Adresa Str. Emil Gârleanu Nr. 4. 132

SCHIMB apartament frumos confort, etaj II, 4 camere, depedinte, centru, contra locuință particulară corespunzătoare. Adresa la ziar. 138

PIERDUT acte: livret, buletin, ordin de scutire pe numele Moș Ioan, conductor CFR. Găsitorul predea biroul de comandă Arad. 138

CASA bombardată, cu materii de vânzare. Voluntarilor 10, formații la Nr. 7. 138

CASA bombardată de vânzare Str. Moșioni, telefon 13-03. 138

CAUT fată de serviciu și sticlă de bere goale. Bufetul băii Neptun, malul Mureșului. 4

PIERDUT livret și buletin pe numele Bală Ioan. Găsitorul contra recompensă predea la redacția ziarului. 138

DE VANZARE ești un loc mobil, original și neergătoare marca „Hofherr”, un iocombil, marcă „MAV”, una bato de trifoi cu 4 picioare (zile frăcătoare) și un motor 12 cai moare de ciocan. Balogh Ant

Arad, Str. Mărgăritar 2. 138  
CAUT post ca asistentă la medic radiolog ori dentist. Adresa la ziar sub „Asistentă”. 138

PLAPOME face Glück, Str. Mărgăritar 8 (lângă Piața Avram Iancu). 138

200.000 LEI DAU împrumut. Adresa la ziar. 138

PAT DE COPIL, modern de vânzare. Miron Cristea Nr. 11. 138

SAVOY Telefon: 23—22. Repr. 3, 5 și 7. — Duminecă și sărb. și la orele 11

Noul film American  
**FETELE DE AZI**  
cu Priscilla Lane și Jeffrey Lynn  
Jurnal cu cele mai noi știri

Sprrijiniți acțiunea de ajutorare a victimelor teroarei fasciste, efectuându-vă cumpărăturile la

**Bazarul Apărării Patriotice**

Deschis încă **3 (trei) zile**

Prețuri de lichidare !!

Cu ce vă puteți îmbogăți cunoștințele

**CITIND:**

Povestiri din anii acestia de ILYA EHRENBURG

25 ani de literatură sovietică de AL. TOLSTOI

Așa s'a calit oțelul de NICOLAE OVSTROWSKI

Le găsiți la librăria „Solidaritatea” în palatul chesturei.

Servim pe toată lumea.

**URANIA** Telefon 12-32 — Repr. azi la orele 3, 5 și 7. Dumineci și sărb. la 11.30. matineu

Azi premieră. 450  
Filmul aventurilor și al emoțiilor  
**„FANTOME”**  
Paulette Godard — Bob Hoppe



Comunist! Trăiască tovarășii noștri Gheorghiu Dej, Ana Pauker, Vasile Luca, Teohari Gheorghiu! Trăiască noul contingent de partid! (Aplauze.)

A vorbit apoi dl. Moghioros, delegatul Comitetului Central al Partidului Comunist.

— Vreau să adresez câteva cuvinte noului contingent, aceluia care au intrat acum în partid. Noi, comunistii ne deosebim întrucâtva de ceilalți oameni. Nu vreau să spun — să nu fie greșit înțeles — că am fi oameni superiori.

— Noi ne deosebim de ceilalți oameni prin faptul că știm ce vrem și cunoaștem drumul pe care trebuie să mergem.

O parte a lumii de astăzi este desorientată, este nesigură, nu vede ieșirea. Noi știm ce este de făcut, știm care este datoria noastră și știm că la capătul suferințelor pe care trebuie să le îndurăm încă, va fi o viață mai bună pentru noi, toți. (Aplauze). Noi ne deosebim de ceilalți prin ceea ce nu ne lăsăm descurajați de greutăți, de insuccese, de greșelile noastre. Toate acestea ne învăță să învingem greutățile să corectăm greșelile noastre și chiar din slăbiciunile noastre să făurim o armă puternică cu care să zdrobim pe dușmanii noștri.

## Alianța de nesdruncinat a muncitorilor și țărănilor

— Partidul Comunist este Partidul clasei muncitoare. Acest partid făurește alianța de nesdruncinat a muncitorilor cu țărăni. Pentru noi nimic nu este mai presus decât cinstea de a face parte din această armată uriașă a Partidului Comunist. Trebuie să luptăm pentru a merita acest titlu. Aș prefera de o mie de ori moartea decât să pierd cinstea de a fi membru în Partidul Comunist.

Lupta această dusă pentru masele de milioane este pentru noi mai presus decât însăși viața noastră.

va veni o zi când acești noul membri din partid vor simți și ei sută la sută, la fel ca mine.

— Sarcinile noastre nu sunt ușoare, greutățile încep abia azi. Noi trebuie să știm că problemele nu se rezolvă dela sine. Trebuie să muncim, trebuie să luptăm. Doresc ca organizația Arad a Partidului nostru să fie întotdeauna la înălțimea sarcinilor sale. Voi, cari sunteți înrolați în Partidul nostru, trebuie să deveniți conducători reali ai unei mase de 500 mii de oameni, cari compun acest județ. Aveți exemple demne în fața voastră, în aceste regiuni au dus lupta pentru libertate Horia, Cloșca și Cișan, în vecinătate, în Timișoara și-a găsit sfârșitul martirul libertății Doja. Trebuie să fiți pătrunși de un spirit de luptă, de un dor pentru libertate. Vigilența voastră să fie permanent trează.

Să duceți o luptă hotărâtă ultimelor rămășițe ale fascismului, să demascați pe criminalii de război. (La spânzurați cu ei!), să conținuți cu toții la refacerea economică a țării!

# SPORT

## Repr. Oradea-Repr. Arad 2:1 (1:0)

Ieri după masă s'a disputat pe arena Gloria matchul dintre reprezentativa Arad, și reprezentativa Arad care s'a terminat cu victoria orădenilor. A fost un match cum nu s'a mai văzut în acest sezon, match care a fost disputat în fața unui public foarte numeros.

Arădul deși a fost învins, s'a comportat foarte bine, având momente când domina net terenul. Aradul a avut nenumărate ocazii în care putea să marcheze și pe care le-a ratat, totuși jocul a fost plin de faze spectaculoase.

Goalurile au fost marcate de Bodo în minutul 43, Jivan în minutul 71 și Șpilman în minutul

88. Formațiile au fost următoarele:

ORADEA: Vardai, — Timko, Șamu, — Pakosz, Juhasz, Szurovetzki, — Halasz, Barta, Șpilman, Bodo, Toth.

ARAD: Pop, — Nan, Docmanov, — Măndruțau, Jivan, Pop, — Igna, Tașn (Săndor), Slăvei, Mercea, Candrea.

Dela învingători s'au remarcat: Juhasz, Șpilman, Vardai și Lucei, iar dela învinși: Nan, Jivan, Igna și Mercea.

Match de deschidere s'a jucat CFR juniori — AMMEFA juniori care s'a terminat cu scorul de 7:0 (4:0) în favoarea cefereului.

### La primul debut

## ITA deși învinsă cu 3:2, a prestat un joc frumos

Duminecă la orele 10 a. m. s'a disputat pe arena Gloria în cadrul programelor organizate de O.S.P. matchul între I.T.A. și Banatul.

În prima repriză ITA a dominat tot timpul și numai la câteva minute după începere a reușit prin Prosoțki să conducă cu 1:0.

În repriza a doua jocul s'a schimbat și până la sfârșit Banatul, care a fost plin de elan tineresc, a câștigat învingând cu 3:2.

Au marcat: Oprean, Vesa și Tudor dela Banatul, iar dela I.T.A. Prosoțki și Mărienuț. ITA a prestat tot timpul un joc foarte frumos, dar l-a lipsit elanul pe care l-au avut în schimb bănațenii. Totuși, credem că ITA va putea face partide bune da-

că jucătorii nu vor fi încrezuți și vor ține că pe arenă nu numai renumele contează.

În deschidere la ora 9 dimineața S.G.A. combinat a dispus de Hacoah combinat cu 2:0 (1:0).

La orele 14.30 s'a disputat matchul Tricolor — Astra care s'a terminat cu victoria Tricolorului, dispunând de Astra cu scorul de 4:0 (1:0).

La orele 17 AMMEFA a învins Hacoah cu 3:0 (2:0). Încă din primele minute AMMEFA a dominat, după pauză însă jocul a devenit schimbător.

La orele 16.30 Gloria a dispus de Victoria (Ineu) cu 5:0 (2:0). Victoria (Ineu) n'a corespuns așteptărilor deși are în rândurile ei fotbalști cu renume bun.

### LA OBOR

## C.F.R. Arad a dispus de Unirea cu 5:2 (2:2)

La început jocul a fost schimbător, ambele părți la fel de amenințate, totuși CFR s'a remarcat printr-o tehnică superioară în timp ce la Unirea elanul primează. Tinerii pârvenii au putut face mult timp față ceferiștilor care deabia în minutul 17 marchează prin Gligorescu. Pârvenii contraatacă puternic, în minutul 23 egalează prin Colarescu, dar ceferiștii conduc din nou în minutul 32 prin Gligorescu. Nici pârvenii nu se lasă

mai prejos și în minutul 36 egalează tot prin Colarescu. În repriza a doua CFR atacă din ce în ce mai puternic și marchează prin Mercea, Deatcu și din nou Mercea. Formațiile au fost următoarele: CFR: Colarescu — Ardelean, Suci — Măndruțau, Pop II, Pop — Gligorescu, Tașn, Mercea, Berindea, Deatcu. UNIREA: Ijo — Corpolescu, Lascu — Tmar, Szalai, Ursu — Gresner, Dan, (Tomuța IV), Lelic, Dobre, Colarescu.

## Prima parte a programului de football în cadrul campionatului districtual

Duminecă înainte de masă în localul O.S.P.-ului s'a făcut sortarea pentru campionatul de prim-

măvară. La campionat vor participa 16 echipe cari vor fi împărțite în două grupe. În grupul A)

înainte la muncă, la muncă, la fapte, la realizări! Astfel veți servi interesele poporului, meritele voastre și interesele urmașilor voștri.

Cuvântarea a fost primită cu aplauze îndelungate. Apoi dl. Moghioros a rostit cuvântarea sa și în limba maghiară.

D. Duma a anunțat că în județ se vor forma 15 centre de mașini agricole. A făcut apel la

muncitori să se prezinte benevol pentru a lua parte la această acțiune de o capitală importanță din punct de vedere a campaniei agricole. În câteva minute s'au prezentat muncitorii în numărul cerut.

Apoi au luat cuvântul câțiva dintre membrii noului contingent Muncitoria Leontina Sulueta a spus între altele:

— Este cea mai mare cinste

sunt: Gloria, AMMEFA, Olimpia, Banatul, Astra, Găiana, Hacoah, Frontiera. În grupul B) sunt: CFR, ITA, FC Victoria-pr Ineu, Fulgerul, Vulturul, SGA, FZ Tricolor, Unirea.

Campionatul va începe la 31 Iunie. În prima parte a programului fiind: Olimpia-AMMEFA, Gloria — Găiana, Astra — Banatul, Frontiera — Hacoah, în grupul A), iar în grupul B) ca Unirea — Fulgerul, Vulturul — ITA, CFR — SGA, Victoria-pr Ineu — FZ Tricolor.

FRANȚA-ANGLIA 2:2 (1:0) Match disputat la Londra.

REPR. TIMIȘOARA — REPR. ORADEA 3:2 (2:0).

## Arestarea unui fascist maghiar

Chestura Poliției Arad a arestat ieri pe tânărul Procopetz Emil originar din Arad care a desfășurat la Budepesta o activitate teroristă, fiind membru din partidul lui Szalasi. Procopetz va fi transportat probabil la Budepesta pentru a i se stabili lista completă a faptelor comise de el.

### Zăr de vânzare

Lăptăria REX, Str. Meșianu 2. — 441/

DEPOZITUL M.A.T. ARAD. AVIZ. Se aduce la cunoștința tuturor debitanților de băuturi spirtoase din Arad și județul Arad, că în conformitate cu ordonanța Nr. 98 din 15 Mai 1945, vânzarea băuturilor spirtoase fiind liberă, d-nii debitanți se pot aproviziona cu rachiu de monopol și țuică selecționată din depozitul M. A. T. Arad Str. Dimitrie Raica Nr. 13. Deoarece în urma evenimentelor de război depozitul nu mai dispune de mijloace de transport la domiciliu, debitanții vor transporta singuri băuturile cumpărate. Pentru primirea băuturilor, debitanții vor aduce brevetul de licență ce posedă pentru a se lua notă în registru și vor aduce sticle goale tip monopol pentru schimb, întrucât azi depozitul nu mai are sticle disponibile. Pentru a nu fi silit să facă două drumuri, odată cu sticlele goale și a doua oară cu sticle pline, debitanții sunt rugați a colecta și a duce cât mai multe sticle goale tip monopol cari se vor răscumpăra la prețul oficial al zilei, ceiace este în însuși interesul debitanților. Nr. 260—1945. Nr. 1288

### Comunicat

Am onoare să vă onor. clientele mele, că sub numele meu am deschis o prăvălie de manufactură și textile, în str. Moise Nicoară 2. Rog sprijinul On. clientelei **Schwarz Ludovic Ștefan**

în viață și cea mai mare mândrie a mea că pot să spun că sunt membră a Partidului Comunist. Vreau să fiu demnă de această cinste.

După aceste cuvântări d. Duma a declarat închisă ședința festivă care a decurs într'un spirit entuziast. La terminarea ședinței orchestra CFR a cântat „Internaționala“.

## Majorarea prețurilor țigărilor

B) Incepând cu ziua de ieri costul produselor CAM s'a ridicat. Prețurile curente sunt următoarele: Naționale 10 lei buc. Carpați 316 lei buc. Aviator și Regale fără ră carton 17 lei buc. R. M. S. 22 lei buc. Virginia și Golf 30 lei buc. Mihai și Tom's 46 lei buc. România Mare 55 lei buc. Tutun cal. I 14.000 lei, cal. II 9000 lei, cal. III și de pipă 5500 lei. Tutun Belvedere și Weekend 12 lei, Leșie de tutun 420 lei, Țigări de fol. Coronas 560 lei, Flordada 350 lei, Ardealul și Cigarillos 110 lei, Naționale 56 lei.

## Arestarea unei bande de hoți

În zilele trecute comisariatul de poliție din Micălața de sub conducerea comisariului Mustăciosu, ajutat fiind de gardienii Lasca Teodor și Fată Dumtru, au reușit să identifice și să aresteze o bandă de hoți formată din patru persoane care în decurs de două luni au furat din comunele de prin împrejurimile Aradului un număr de 11 vaci și 6 cai cu cari făceau parte apoi comerț.

Au fost arestați deasemeni și măcelarii cari au cumpărat vacile, precum și indivizii cari au cumpărat cai parveniți din fur.

Cazul este în cercetare și după terminare autorii vor fi învințați parchetului.

## Accesul la Chestură

Chestura poliției municipiului Arad aduce la cunoștința onor. public că accesul la birourile Chesturei este permis în fiecare zi numai între orele 8.30—13. După masă numai Marți și Vineri între orele 17.30—19.30. În restul timpului pentru chestiuni urgente a se adresa oficiului de serviciu.

## Noul comitet al Sindicatului Chesturei

Comisia sindicală polițienească intrunindu-se Sâmbătă 26 Mai la Chestura poliției municipiului Arad, a ales un nou comitet de conducere: Președinte: Samuilă Teodor, vicepreședinte: Ghimboasa Dumitru, secretar: Rada Vasile, casier: Tanca Gheza, cenșori: Katapschi Ludovic, membrii în comitet: Talosși Simion, Grincie Ștefan și Chișor Alexandru.

## Conferința d-lui Victor Eftimiu

Sub patronajul d-lor prefect Voștinar Gheorghe și primar Pălincas Ioan, d. Victor Eftimiu, marele nostru dramaturg, poet și scriitor, președinte al Societății Scriitorilor Români și Laureatul Premiului Național, va vorbi Sâmbătă 2 Iunie în sala Palatului Cultural. Va prezenta amintiri literare despre: Carmen Sylva, Regina poetă, Titu Maiorescu, I. L. Caragiale, Cincinat Pavelescu, Panait Istrate, Petre Neagoe și Ion Minulescu. Va mai vorbi despre feiul — cum a scris d-sa „Însira-te Margarițe” și „Coșul Negru”.

Biletele de vânzare la agenția teatrală, iar seara la casa teatrului. Din acest fond vor fi ajutați răniții, văduvele și orfanii de războiu.

## Organizarea economatelor de către meseriași

— Instituțiile de credit vor înlesni finanțarea economatelor —

Sâmbătă 26 Mai a avut loc în localul Comisiei Locale a Sindicatelor o ședință a micilor meseriași, în vederea înființării economatelor. Au fost prezenți d-nii Radu din partea Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, Donath Pavel, Matais Petre, Zăhoiu Teodor, Uzsoda Ștefan și Garai. Ședința a fost deschisă de dl. Radu care a atras atenția celor prezenți, că până acum toate invitațiile făcute au rămas fără ecou și toată chestiunea înființării economatelor a fost târâgănată.

— Noi — spune dl. Radu — trebuie să sprijinim guvernul de largă concentrare democratică și

trebuie să aplicăm legile elaborate de acest guvern care sunt făcute pentru a ne creia o viață mai bună și datorită cărora vom scoate țara din haosul economic în care a fost împinsă de către fascism.

Dl. Radu a insistat, atrăgând atenția micilor meseriași că sunt răspunzători în fața masselor și legii care prevede sancțiuni aspre pentru toți acei ce nu se vor conforma întocmai. Aceste economate conform legii trebu-

iau să funcționeze încă de pe data dela 14 Mai, ultimul termen fiind întâi lunie. După aceasta dl. Radu invită pe dl. Donath să dea un referat, printr'un bun cunoscător în materie. — Dl. Donath după ce face pe scurt legea înființării economatelor,

propune constituirea acestora pe grupe pentru micii meseriași, fiecare comunitate fiind în proporție cu activul ce posedă, precum și în raport cu numărul angajaților și membrilor de familie.

Dl. Donath lămurește mai departe că economatele vor avea la dispoziție articole de primă necesitate, repartizate de către Comisariatul General al Prefeturilor, iar dacă economatul respectiv se va întări în așa măsură încât să aibă acoperire sau fond suficient, i se va repartiza și alte articole.

Până în prezent s'a prevăzut în acest scop de către Stat suma de 300 miliarde lei.

Dl. Donath arată că pentru punerea bazei acestor economate, este necesar să se procedeze în felul următor:

## Un tânăr compozitor, elev al Liceului Moise Nicoară, premiat de Uniunea Patrioților

Sărbătorirea zilei mamei și copilului la Palatul Cultural

„Uniunea Patrioților, în colaborare cu Sindicatul Profesorilor Secundari, a organizat Duminică 27 Mai o serbare în sala Palatului Cultural. A fost sărbătorită ziua mamei și a copilului cu concursul Liceului Elena Ghiba Birta și Moise Nicoară. Un public numeros a onorat această serbare, în frunte cu d. primar Pălincas Ioan.

În primul punct al programului elevele Liceului Ghiba Birta au cântat „Hristos a înviat”, după care d-na Veturia dr. Aricescu a ținut o mișcătoare conferință despre dragostea și iubirea de mamă. A citat din operele poezilor și scriitorilor noștri strofe și rânduri închinare mamelor lor.

A vorbit de sacrificiul imens și de dragostea nemărginită a mamelor din Uniunea Sovietică și a accentuat eroismul sufletului lor prin care au știut să învingă toate greutățile războiului.

Au urmat apoi câteva poezii închinare mamei, recitate de elevele Liceului Ghiba Birta. Ropote de aplauze au stărnit în deosebi: „Poezia Mamei” de Popovici Bănășanu, recitată cu mult talent și deosebit simț artistic de d-ra Stănescu Rodica din cl. VIII Liceul Ghiba Birta.

D. profesor Manoliu a făcut o caldă prezentare elevului Toma Liviu din cl. VII a Liceului Moise Nicoară, căruia — după cum spune d-lui — zeii l-au pus în mână lira și l-au strecurat în suflet inspirația. Un element valoros cu înalte porniri spre muzică.

Toma Liviu a cântat la vioară

propria compoziție intitulată „Mama”, acompaniat la pian de eleva Zopota Stela cl. I Elena Ghiba Birta.

„Uniunea Patrioților, care caută să sprijine pe toate căile cu putință elementele valoroase și sânguinoase, a ajutat și pe elevul Toma Liviu cu suma de 50 mii lei din care s'au tipărit compozițiile tânărului artist.

Au mai urmat câteva dansuri balet executate cu mult succes de către un grup de cleve al Liceului Elena Ghiba Birta. Toți cei prezenți, deplin satisfăcuți, au plecat cu adâncă mulțumire sufletească. (St. I. S.)

## Constituirea Comitetului de Inițiativă al Uniunii Femeilor antifasciste din România

Sâmbătă 26 Mai a.c. s'a ținut ședința de constituire a Comitetului de inițiativă al Uniunii Femeilor Antifasciste din România, filiala Arad.

Ședința a fost deschisă de prietena Maria Pălincas, care după o scurtă introducere a dat cetera instrucțiunilor primite dela Uniunea Centrală a Femeilor Antifasciste din București. Toate prietenele prezente, s'au înscris cu însuflețire în această organizație feminină, menită să apere toate drepturile femeilor și ale familiilor lor.

Dintre cele prezente s'a ales următorul Comitet de inițiativă: președintă de onoare Eugenia Cestres, președintă activă Irina

Repartizarea pe 4—6 sectoare a tuturor micilor meseriași. Sectoarele se vor stabili în adunarea micilor industriași care se va ocupa de urgență în acest scop. Economatele vor fi apoi împărțite pe 4—6 sectoare ale orașului.

Alegerea a câte un comitet de fiecare sector, care va alege un comitet central și care va ține permanent contact cu oficiul economic județean, pe de o parte și pe de altă parte cu muncitorii delegați din partea Sindicatelor cu exercitarea controlului asupra economatului.

Dl. Donath și dl. Radu precizează că la aceste articole nu se va putea adăoga niciun fel de regie cu excepția șeselor de transport, adică muncitorii vor primi articolele la prețul de cost, plus transportul care va fi minimal, având în vedere numărul mare a celor interesați.

Membrii acestor economate nu vor putea fi decât meseriași cu angajații lor. Comercianții și celelalte întreprinderi vor organiza la rândul lor și ei economate.

La întrebările puse de către d-nii Uzsoda, Matais și Garai, dl. Donath a precizat că pentru finanțarea acestor economate a micilor meseriași se stă la dispoziție Banca de Credit a Micilor Meseriași și în genere, conform legii după ce s'au făcut toate formele, toate băncile vor acorda creditul necesar contra unei dobânzi minime.

Micii meseriași dela țară vor înființa și ei economate prin comitetele dela oraș. Comitetul de inițiativă va primi denumirea „Comitetul de Organizare al Economatelor Micilor Meseriași”.

Dl. Garai a arătat că d-lui a intrat deja în legătură cu o parte din micii meseriași și a început sondarea terenului în vederea înființării economatului. Dl. Matais a promis că în cel mai scurt timp micii meseriași se vor aduna în adunare generală și pornesc acțiunea sprijinirii acestor economate.

TH. T.

Șimândan, secretară Iulia Popovici. Membre: Defia Covaci, Aurora Suci, Florica Bucurescu, Tulia Bogdan, Maria Pălincas, Bucura Borcoman, Ana Roman, Aurelia Lapovan, Elena Klein, Maria Ilica, Viorica Ilies, Irina Sechel, Zamfira Onciu, Ana Leichmann, Victoria Prudner, Eta Davidici, Eva Ehrenfeld, Iulia Buderican, Ana Berzeu, Irina Schwartz, Gabriela Petrea, Maria Bebe, Ecaterina Cipai, Elisabeta Kovacs, Natalia Esanu, Natalia Popovici.

Cu ocazia adunării care se va ține Duminică 3 Iunie 1945 ora 5 d. m. în sala festivă a Primăriei, se va alege Comitetul de conducere.

# Membrii Sindicatului Comercianților Detailiști refuză de a cumpăra mărfuri cu suprapreț

— D. primar Pălincaș la ședința Sindicatului Comercianților —

Sambătă după masă Sindicatul Comercianților Detailiști de Textile, Mărunțișuri și Tricotaj a ținut ședința sa în localul Sindicatului Meseriașilor din Arad. Membrii s'au prezentat într'un număr mare. D. Krauss a vorbit despre importanța nouilor legi economice, apoi d. Ghișa Octavian, președintele sindicatului, a propus ca

toți membrii Sindicatului să refuze în viitor a cumpăra marfă incomplet facturată sau cu supraprețuri. Membrii Sindicatului au acceptat această propunere. Ședința a fost onorată și de d.

primar Pălincaș Ioan, care a spus următoarele:

— Am venit în rândurile dvs. pentru că știu că aici se discută astăzi problemele comerciale ale orașului nostru. Am crezut de datoria mea ca să nu lipsesc de la această întrunire unde e vorba de probleme cari interesează viitorul comercial al acestui oraș. Problemele dvs. mă frământă și pe mine, pentru că cu ajutorul și colaborarea dvs.

vrem să facem și trebuie chiar să facem din acest oraș un important centru industrial și comercial. Din

parte mea voi face tot posibilul pentru acesta.

D. președinte Ghișa mulțumește d-lui primar pentru interesul ce-l acordă de comercianților din Arad și arată mai departe că în trecut nu s'a mai întâmplat ca primarul orașului să ia parte la consfătuirea comercianților.

Asigură pe d. primar de tot devotamentul comercianților față de guvernul de largă concentrare democratică. Se vor strădui din răzputeri, spune d-lui, pentru a contribui la înfrângerea speculei și aplicarea întocmai a nouilor legi economice.

In atențiunea ofițerilor și subofițerilor de rezervă și în rezerva

Domnii ofițeri și subofițeri de rezervă și în rezervă sunt rugați a lua parte la adunarea care se va ține la sediul Serviciului Cultural Arad din Str. Episcop Nr. 22 în ziua de 1 Iunie 1945 orele 16.

Cu această ocazie se vor discuta chestiuni ce ar putea îmbunătăți situația lor materială prin reclamațiuni sau propuneri care să fie aduse la cunoștință drept. Cercul Teritorial Arad Serviciul Cultural, maior Bogdanovici Gh. Theodor.

Degrevări la impozitele salariale

Pentru a veni în ajutorul salariaților, Ministerul de Finanțe dispune modificarea legii contului direct, degrevându-se cotele la care erau supuse salariile funcționarilor publici particulari precum și ale pensionarilor. Degrevarea se face cu începere de la 1 Aprilie a. m. Astfel nu vor fi impuse cu impozitul progresist indemnizațiile de scumpete sau alocațiile lunare de 20.000, 15.000 și 12.000 lei ce au fost acordate funcționarilor publici și pensionarilor publici. Deasemeni s'au modificat plafoanele de impozitare pentru muncitorii manuali, degrevându-se cotele lunare săptămânale.

## Populația Aradului își manifestă recunoștința față de eroicele luptătoare ale apărării antiaeriene sovietice

Eră înainte de masă a avut loc în sala mare a Primăriei o conferință prezidată de dl. primar Pălincaș la care au luat parte reprezentanții industriei și comerțului din Arad, directorii băncilor și conducătorii asociațiilor de binefacere din localitate.

Ședința a fost deschisă de dl. primar Pălincaș care a arătat că la inițiativa Primăriei și a Prefecturii populația Aradului dorește să facă un cadou celor

180 de fete încadrate la artileria antiaeriană sovietică, cari în cele mai grele timpuri de războiu și bombardament, prin curajul și perseverența lor, au apărut avutul și viața locuitorilor acestui oraș.

S'au discutat apoi modalitățile de facerea cadourilor și s'a hotărât ca în cursul zilei de astăzi se vor trece la discutarea amănunțelor și se va forma o comisie formată din reprezentanții prefecturii, Primăriei, a Ca-

merei de Comerț, Sindicatelor și Apărării Patriotice, asistați fiind și de reprezentanții întreprinderilor particulare.

## INFORMAȚIUNI

COMITETUL SINDICATULUI METALURGIST DIN ARAD anunță pe toți membrii din sindicat cari vor să se înscrie în cor, să se prezinte în ziua de Marți, 29 Maiu 1945 ora 5 după masă în localul sindicatului din Str. Grigorescu Nr. 8

MINISTERUL FINANTELOR a hotărât ca examenul orar de impegat-agent, de control și agent administrativ, se va ține după cum urmează: până la 2 Iunie 1945 inclusiv la București, în ziua de 4 Iunie 1945 la Timișoara, în ziua de 7 Iunie 1945 la Craiova, în ziua de 13 Iunie la Cluj.

LOGODNA. D-ra Salamon Oly și d. Spitzer Marton s'au logodit 1335

MINISTERUL JUSTITIEI, COMISIUNEA PENTRU CONSTATArea CONDITIUNILOR DE NATURALIZARE ȘI RECUNOȘTERE Nr. 422 (naț) 1940. Domnul Jakab Eugen, domiciliat în Arad, Str. Gh. Barițiu 7, a făcut perere acestui Minister pentru a i se acorda cetățenia română. Prin cerere petiționarul arată că este supus maghiar, de profesiune funcționar particular, născut în Arad la data de 2 August 1895, de religione reformat. Conform art. 19 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică aceasta spre știința aceluia care ar voi să facă înțâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 20 din zisa lege. 419

EXTRAS DIN CONTRACTUL DE ASOCIAȚIE încheiat între soția lui Kunst Alexandru și Herculovici din Arad la data de 25 Aprilie 1945 pentru înființarea S.I.N.C. „ILEANA“ cu sediul în Arad, Bulevardul Reg. Ferdinand Nr. 43. Capital social leu 500.000, fiecare dintre acești parteneri cumpând cu 250.000 lei. Durata societății este nelimitată. Semnătura sicală este individuală și colectivă.

Azi importante adunări ale meseriașilor

Sindicatul Textiliștilor și Tricotajurilor își ține adunarea generală astăzi Marți orele 5 d.m. în localul Căminului Meseriașilor din Str. Brătianu Nr. 18.

Sindicatul Meseriașilor Patroni Lemnari invită membrii săi la adunarea generală de astăzi în localul Căminului Meseriașilor. Se va discuta și problema materiilor prime.

Sindicatul Metalurgist ține adunarea generală deasemeni astăzi în localul din Căminul Meseriașilor (Str. Brătianu Nr. 18).

COMITETUL ȘCOLAR AL LICEULUI INDUSTRIAL DE BĂIEȚI „AUREL VLAICU“ DIN ARAD, convoacă adunarea generală ordinară pe ziua de 3 Iunie a. c. ora 9 a. m. In caz că nu se vor întruni legal de membri, se convoacă a doua adunare generală pe ziua de 10 Iunie la aceeași oră când se va ține cu orice număr de membri prezenți. Ordinea de zi: 1. Raportul general. 2. Votarea bugetului pe anul 1945--46. 3. Diverse.

### Dela Apărarea Patriotică

## Pentru îmbunătățirea situației văduvelor de războiu

Victimele războiului criminal al lui Antonescu salută Tribunalul Poporului

În ziua de Sambătă 26 Mai s'a ținut la sediul Apărării Patriotice o ședință la care au fost invitate văduvele de războiu, în cadrul acestei ședințe au fost discutate nouile probleme ale „Apărării Patriotice“ ivite după sfârșitul războiului.

Apărarea Patriotică și-a luat sarcina de-a sprijini cât mai mult văduvele ale căror soți au murit pe câmpul de luptă. Sprijinul acesta nu va fi numai un ajutor bănesc, ci mai mult: Apărarea Patriotică va da posibilitatea de-a încadra aceste femei în munca de refacere a țării. Spre a putea realiza aceasta, s'a pus problema de

ca se înființa cursuri unde fiecare văduvă de războiu va putea să învețe o meserie.

această meserie va constitui un mijloc de trai și va da posibilitatea femeii să contribuie la producție și să sprijine astfel refacerea țării. Pentru a da un ajutor cât mai eficient, Apărarea Patriotică vrea să facă o cantină pentru văduvele de războiu unde ele vor putea lua masa

cu preț redus, totodată fiind scutite de grije gospodăriei. S'a discutat că ar fi bine înființarea unor orfelinate pentru copii văduvelor de războiu unde orfanii vor fi îngrijiți și vor primi educație într'un spirit democratic. În cursul acestei ședințe s'a ales un comitet dintre văduvele prezente, care cu ajutorul Apărării Patriotice vor căuta să rezolve toate problemele arzătoare ale lor. Acest comitet se va deplasa și la țară pentru a lua contact cu văduvele de războiu dela sate.

S'a mai arătat atunci roful guvernului în democratizarea țării cât și a Tribunalului Poporului care judecă criminalii de războiu cari au dus țara într'un războiu nejust Contra Uniunii Sovietice.

Ca încheiere o prietenă a cetit o teigramă

către „Tribunalul Poporului“ în numele văduvelor și orfanilor de războiu cari salută acțiunea dreaptă față de criminalii de războiu, uci-gașii atâtor victime nevinovate.